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VWie fTunktioniert die
Dfadaddition”




Das abgebildete Gllucksrad wird zweimal gedreht.
Wie grol3 ist die Wahrscheinlichkeit daflr, dass man zweimal dieselbe
Farbe erhalt?




PTadaddition

Bel einem menrstufigen Zufalls-
expelremnt st ein Ereignis eine
/Uusammenfassung von menreren
Frgebnissen, also menreren Pfaden im
zugenorigen Baumdiagramm.
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Die Wanhrscheinlichkelt fur ein Ereignis
st die Summe der Wahrscheinlich- G B
Keiten aller zugenhorigen Pfade.
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/’ Jbung

N einem Gefal? liegen zwel rote Kugeln und sechs grune Kugeln.
Nacheinander werden drei Kugeln gezogen, ohne dass sie wieder

zuruckgelegt werden.
a) Erstelle ein Baumdiagramm.

o) Berechne die Wahrscheinlichkeit dafur, dass zweimal Grun und
einmMal Rot gezogen wird.
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6. Ein Wirfel wird zweimal geworfen. Die Seitenflachen tragen viermal die Ziffer Eins und
zweimal die Ziffer Sechs.
a) Zeichne ein Baumdiagramm.
b) Gib alle Ergebnisse an, die zum Ereignis . die Summe der beiden Wiirfelergebnisse ist
gerade” gehoren.
¢) Bestimme die Wahrscheinlichkeit dafir, dass die Summe der beiden Wiirfelergebnisse
gerade ist.

7. In einer Urne befinden sich sieben Kugeln. Vier Kugeln sind blau, drei Kugeln sind rot.
Es werden drei Kugeln ohne Zuriicklegen gezogen.
a) Zeichne ein Baumdiagramm mit allen Wahrscheinlichkeiten.
b) Berechne die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass unter den drei gezogenen Kugeln genau
eine rote Kugel dabei ist.

9. In einer Urne befinden sich vier schwarze und fiinf weiBle Kugeln. Es werden zwei Kugeln
mit Zurlicklegen gezogen.
Berechne die Wahrscheinlichkeit, dass genau eine schwarze Kugel gezogen wird.
Zeichne ein Baumdiagramm.

10. In der Klasse 10a sind 11 Jungen und 14 Madchen. Es sollen zwei Schiiler der Klasse zufillig
ausgewadhlt werden. Berechne die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass ein Junge und ein Mad-
chen gewahlt werden. Zeichne ein Baumdiagramm.
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Seite 169 | Aufgabe 6

a) % 1 b) Die Summe der Wiirfelergebnisse ist gerade, wenn zweimal
2 1 < eine 1 oder zweimal eine 6 gewtirfelt wird.
1 6 9 P =2-2-2~1445%
, P(6|6)=§-§=§m11,12%
1
3

_ _t 15
_P(1|1)+P(6|6)—9+9 . 55,56 % 2) P(rotlrot):%-ézgmll,ﬂ%

b) P(genau einmal rot) = P(rot|blau) + P(blau|rot) = §§+ g . % ~ 4445 %

2
3 1 . P
6 < . P(Summe der Wiirfelergebnisse ist gerade) Seite 169 | Aufgabe 8
3
be 7

Seite 169 | Aufga

c) P(mindestens einmal rot) = P(genau einmal rot) + P(rot|rot) = §+ é = g ~ 55,56 %

a) 3 blau<§f blau b) P(genau eine rote KugEI) Seite 169 I Aufgabe [)
: i~ rot ~ POIblr) + P(blrlb) + P(rlblb) ) .
, blau s bl 433 433 343 5 schwarz P(genau eine schwarze Kugel)
3 3 ot <5.-—- au s s . schwarz < = P(schwarz|weif?) + P(weif|schwarz)
¢ 2— rot —6,6,56 5~ weify =2.2.2-2549389%
35 ' 35 35 9 29 8
3
&— blau _18 . 4
3 H blau <; 35~ 5143 % p 5__- schwarz
7 ot 5 rot 3 weify <
i~ blau 5 weifs
2 rot <5 ?
6 1 .
5 - rot Seite 169 | Aufgabe 10
B Midchen P(ein Junge und ein Madchen)

= P(Junge|Midchen) + P(Madchen|Junge)

4 Médchen
5 11~ Junge o M u_ 7 45139
24 25 24 25 24 150 !
14 "
11 22~ Maidchen
& Junge

10~ Junge
107~ Jung

Axed
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11. In einer Gruppe von acht Touristen schmuggeln vier Touristen gefdlschte Markenartikel
Uber die Grenze. Bei einer Kontrolle wahlt ein Zollner drei der Touristen zufallig aus.
Ermittle mithilfe eines Baumdiagramms, mit welcher Wahrscheinlichkeit alle drei
Schmuggler sind.

12. Aus dem Ortsnamen ANKARA werden zufillig zwei Buchstaben herausgenommen.
a) Berechne die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass beide Buchstaben Konsonanten sind.
b) Berechne die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass beide Buchstaben gleich sind.
c) Berechne fiir a) und b) die Wahrscheinlichkeiten, wenn mit Zuriicklegen gezogen wird.

13. Lena und Dana spielen ,Schere, Stein, Papier”. Dazu zeigen beide auf Kommando mit ihren
Fingern entweder Schere, Stein oder Papier. Haben beide die gleiche Wahl getroffen, endet
die Runde unentschieden. Bei zwei unterschiedlichen Symbolen schldgt die Schere das
Papier, das Papier den Stein und der Stein die Schere. Erstelle ein Baumdiagramm, das auf
der ersten Ebene nach Lenas Wahl verzweigt. Beurteile ihre Gewinnchance.
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Seite 169 | Aufgabe 11

2_-Schmuggler - _4+3.2_21 .
% SChmuEg]er{iihkein P(alle drei sind Schmuggler) = ST LN T14%
6
Schmuggler Schmuggler
3__Schmuggler
g 7 kein < Z kein
Schmuggler 6™ gchmuggler
3__Schmuggler
4 3 Schmugg]er<§xkein
6
Kein Schmuggler
Schmuggler 4_-Schmuggler
7 kein > _kein :
Schere (U) Eine Runde hat 9 mégliche Ausginge.
Schere Stein  (N) In 3 Fallen gewinnt Lena (S), in 3 Fillen verliert sie (N) und
Papier (S) in 3 Fillen endet die Runde unentschieden (U).
Schere (S) P(Lena gewinnt) = P(S) = > ~ 33,33 %
Stein Stein  (U)
Papier (N)
Schere (N)
Papier < Stein  (S)

Papier (U)




—un170/19 —schwer

19. In der Pokervariante Texas Hold'em (52 Spielkarten
mit 4 Farben) hat jeder Spieler zwei Karten. In der
Mitte werden nacheinander bis zu 5 Karten aufge-
deckt. Jeder Spieler kann mit seinen zwei Karten
und den Karten in der Mitte die bestmadgliche
Kombination aus 5 Karten bilden.

Hier spielen zwei Spieler gegeneinander. Es wer-
den noch zwei weitere Karten in der Mitte aufge-
deckt. Bestimme fur jeden Spieler die Wahrschein-
lichkeit, einen Flush (5 Karten einer Farbe) zu
bekommen.
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Seite 170 | Aufgabe 19
Es liegen 7 der 52 Karten offen. Da 5 Karten der Farbe Karo offenliegen, bleiben 45 Karten, von denen 8 die Farbe Karo haben.
Das Aufdecken der 2 Karten kann als zweifaches Ziehen ohne Zurticklegen modelliert werden.

Der rechts sitzende Spieler benétigt zwei weitere Karten der Farbe Karo.
7 56

P(Flush) = P(Karo|Karo) = — - — = -2~ 2.8 %

45 44 1980

Der links sitzende Spieler benétigt mindestens eine weitere Karte der Farbe Karo.
g 37 37 8 648

P(Flush) = P(Karo|nicht Karo) + P(Karo|Karo) + P(nicht Karo|Karo) = —-—+ 2T P 327 %

45 44 ' AS 44 ' 4S5 44 1980
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17. Daja wirft einen Wirfel zweimal. Zeichne ein Baumdiagramm und berechne die Wahr-
scheinlichkeit dafiir, dass sie mindestens eine Sechs wirft.
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